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ÓÏÐÀÂËÅÍЧÅÑÊИЙ ÓЧÅÒ 
Çíà÷åíèå óïðàâëåí÷åñêîãî ó÷åòà

Öåëü óïðàâëåí÷åñêîãî ó÷åòà îáåñïå÷åíèå èíôîðìàöèåé âíóòðåííèì ïîòðåáèòåëÿì, òî åñòü, óïðîâëÿþùèì õîçÿéñòâåííîé äåÿòåëüíîñòè ïðåäïðèÿòèÿ, îáåñïå÷åíèå íóæíîé èíôîðìàöèåé, êîòîðîå âîçìîæíî íóæíà, äëÿ ñáîðà, ïåðåðàáîòêè è ïðåäñòàâëåíèå â âèäå îò÷åòîâ.

Óïðàâëåí÷åñêèé ó÷åò äàåò èíôîðìàöèþ î âûïóñêå ïðîäóêöèè, ïðîèçâîäñòâåííûõ ïðîöåññîâ è î ñåáåñòîèìîñòè ïðî÷èõ àêòèâîâ, êîòîðûå áûëè ñîçäàíû âíóòðè ïðåäïðèÿòèÿ, äëÿ îòðàæåíèÿ èõ â ôèíàíñîâûõ îò÷åòàõ è ïðèíÿòèÿ óïðàâëåí÷åñêèõ ðåøåíèé. 

Èñõîäÿ èç êîíå÷íîé öåëè áèçíåñà – ïîëó÷åíèå ïðèáûëè, áîëüøå âñåãî äëÿ óïðàâëåí÷åñêîãî ó÷åòà îáъåêòîì èññëåäîâàíèÿ ñòàíîâèòñÿ ñåáåñòîèìîñòü âûïóñêàåìîé ïðîäóêöèè. 
Óïðàâëåí÷åñêèé ó÷åò çàíèìàåòñÿ ó÷åòîì ïðîèçâîäñòâåííûõ çàòðàò è âîïðîñàìè àíàëèçà èçìåíåíèÿ íàêëàäíûõ ðàñõîäîâ, à òàê æå ñâÿçàííûå ñ ýòèì ôèíàíñîâûõ ðåçóëüòàòîâ, â îñîáåííîñòè àíàëèçîì ñîîòíîøåíèé çàòðàòû – îъáåì – ïðèáûëü. 

Óïðàâëåí÷åñêèé ó÷åò çàíèìàåòñÿ ïðÿìûìè è êîñâåííûìè çàòðàòàìè, êîòîðûìè ôîðìèðóåòñÿ ïðîèçâîäñòâåííàÿ ñåáåñòîèìîñòü  à òàê æå ó÷åòîì ïðÿìûõ è êîñâåííûõ , ïîñòîÿííûõ è ïåðåìåííûõ çàòðàò, ïðåäñòàâëÿåò ñèñòåìó ó÷åòà çàòðàò. Óïðàâëåí÷åñêèé ó÷åò ïîçâîëÿåò ñèñòåìíî ðàññìîòðåòü íà ïðåïðèÿòèè âîïðïñû îïåðàòèâíîãî ïëàíèðîâàíèÿ, êîíòðîëÿ è ó÷åòà îòäåëüíûõ âèäîâ äåÿòåëüíîñòè. Óïðàâëåí÷åñêèé ó÷åò ðàñøèðÿåò ôèíàíñîâûé ó÷åò, îõâàòûâàÿ ïðîèçâîäñòâåííûå îïåðàöèè. Â êîíå÷íîì èòîãå óïðàâëåí÷åñêîãî ó÷åòà íà îñíîâå ïîëó÷åííîé èíôîðìàöèè ïðèíèìàþòñÿ óïðàâëåí÷åñêèå ðåøåíèÿ ïî äàëüíåéøåé õîçÿéñòâåííî - ôèíàíñîâîé äåÿòåëüíîñòè ïðåäïðèÿòèÿ. Êîíå÷íàÿ öåëü óïðàâëåí÷åñêîãî ó÷åòà óïðàâëåíèå è êîíòðîëü íàä äåÿòåëüíîñòüþ ïðåäïðèÿòèÿ.
Îáðàçîâàíèå ñèñòåìû óïðàâëåí÷åñêîãî ó÷åòà ñâÿçàíà ñ ïðîèçâîäñòâåííî îðãàíèçàöèîííûìè îñîáåííîñòÿìè äàííîãî ïðåäïðèÿòèÿ. Èñõîäÿ èç çàäà÷ ñòîÿùèõ ïåðåä óïðîâëÿþùèì ïåðñîíàëîì ôîðìèðóþòñÿ ñëåäóþùèå ïîäñèñòåìû.

1. Ôîðìèðîâàíèå ñåáåñòîèìîñòè ïðîäóêöèè,

2. Ó÷åò ðàñõîäîâè êàëüêóëÿöèè,

3. Ó÷åò ïåðåìåí ïðîèçâîäñòâåííûõ çàòðàò,
4. Ðåøåíèå ïîêðûòèÿ òîé ÷àñòè çàòðàò, ïîñëå êîòîðîãî ïðåäïðèÿòèå íà÷èíàåò ïîëó÷àòü ïðèáûëü,

5. Àíàëèç çàòðàò è (ïëàíèðîâàíèÿ) ïðîãðàìèðîâàíèå.

Âñå ýòè ïîäñèñòåìû äîïîëíÿþò äðóã äðóãà è íàïðàâëåííû íà êîíå÷íûå öåëè áèçíåñà – ïîëó÷åíèå ïðèáûëè. 
Îäèí èç îñíîâíûõ  ïîäñèñòåì óïðàâëåí÷åñêîãî ó÷åòà ðàñ÷åò ñåáåñòîèìîñòè âûïóùåííîé ïðîäóêöèè, èñïîëíåííûõ ðàáîò è îêàçàííûõ óñëóã.ïðîèçâäñòâåííàÿ ñåáåñòîèìîñòü îòðàæàåò ñóììó çàòðàò ïðîäåëàííûå ïðåäïðèÿòèåì äëÿ âûïóñêà ïðîäóêöèè, èñïîëíåíèè ðàáîò è îêàçàíèè óñëóã (ñûðüåâûå, òðóäîâûå, äåíåæíûå ðåñóðñû). Ïðè áóõãàëòåðñêîì ó÷åòå íóæíî îòäåëèòü ó÷åò ðàñõîäîâ îò ó÷åòà çàòðàò.Âûïîëíåííûìè çàòðàòàìè ôîðìèðóåòñÿ íîâûé àêòèâ, îò ðåàëèçàöèè èëè óïîòðåáëåíèÿ êîòîðîãî ïîëó÷àåòñÿ äîõîä, çà ñ÷åò ýòîãî äîõîäà âîçìåùàþòñÿ ýòè ðàñõîäû.

Ðàçíîñòü ìåæäó äîõîäîâ è ïðîèçâîäñòâåííîé ñåáåñòîèìîñòüþ ïîëó÷àåòñÿ âàëîâàÿ ïðèáûëü. 
Ðàñõîäû – ýòî çàòðàòû îòíîñÿùèåñÿ ê ðàñ÷åòíîìó ïåðèîäó, êîòîðûå âîçìåùàþòñÿ çà ñ÷åò âàëîâîé ïðèáûëè (èñïîëüçîâàííûå ðåñóðñû). Îíè êàê ïåðèîäè÷åñêèå ðàñõîäû â êîíöå êàæäîãî îò÷åòíîãî ïåðèîäà îòíîñÿòñÿ ê ôèíàíñîâûì ðåçóëüòàòàì. ×àñòü ïðîèçâîäñòâåííûõ çàòðàò âûïîëíåííûå â îò÷åòíîì ïåðèîäå, â ðåçóëüòàòå êîòîðîãî ïîëó÷åíî ãîòîâàÿ ïðîäóêöèÿ, â êîíöå îò÷åòíîãî ïåðèîäà îòíîñÿòñÿ íà ñ÷åò ãîòîâîé ïðîäóêöèè /ñ÷åò 215/ ñëåäóþùåé ïðîâîäêàé
ÄÒ215  ÊÒ811
 à îñòàëüíàÿ ÷àñòü – íåçàâåðùåííîìó ïðîèçâîäñòâó /ñ÷åò214/

               ÄÒ214  ÊÒ811
Ñåáåñòîèìîñòü ïðîäóêöèè ôîðìèðóåòñÿ îò ñóìì îòäåëüíûõ çàòðàò.
Ïîäãðóïïû êîòîðûå ôîðìèðóþò çàòðàòû ñåáåñòîèìîñòè, íàçûâàþòñÿ    

ýëåìåíòû ñåáåñòîìîñòè.
Ñåáåñòîèìîñòü ïðîäóêöèè ôîðìèðóåòñÿ èç ñëåäóþùèõ ýëåìåíòîâ çàòðàò.

1. Ñûðüåâûå çàòðàòû,

2. Òðóäîâûå çàòðàòû,

3. Çàòðàòû àìîðòèçàöèè îñíîâíûõ ôîíäîâ,

4. Ïðî÷èå çàòðàòû 

è òàê äàëåå. 

Ýëåìåíòû çàòðàò ïîêàçûâàþò ñóììó çàòðàò âûïîëíåííûå íà äàííóþ ïðîäóêöèþ.
Ýëåìåíòû ðàñõîäîâ, îòðàæàþò ñóììó ðàñõîäîâ ïðåäïðèÿòèÿ ïî äàííîìó ðàñõîäó íåçàâèñèìî îò öåëè.

Â óïðàâëåí÷åñêîì ó÷åòå èñïîëüçîâàííûå âñå ðåñóðñû, ñîãëàñíî ôóíêöèîíàëüíîé ðîëè ïîäðàçäåëÿþòñÿ íà ñëåäóþùèå ïîäñèñòåìû;

1. Ïðîèçâîäñòâåííûå çàòðàòû  /811/

2. Ðåàëèçàöèîííûå ðàñõîäû     /712/
3. Àäìèíèñòðàòèâíûå ðàñõîäû /713/
Ïîñëåäíèå äâå ðàñõîäû, ñîãëàñíî ñòàíäàðòó ÁÓÐÀ 2 “Çàïàñû,, íå âõîäÿò â ïðîèçâîäñòâåííóþ ñåáåñòîèìîñòü ïðîäóêöèè, ñ÷èòàþòñÿ ðàñõîäàìè îò÷åòíîãî ïåðèîäà, îòíîñÿòñÿ ê ôèíàíñîâûì ðåçóëüòàòàì è âîçìåùàþòñÿ çà ñ÷åò âàëîâîé ïðèáûëè. 

Ñóùíîñòü óïðàâëåí÷åñêèõ îò÷åòîâ

Äëÿ àíàëèçà õîçÿéñòâåííîé äåÿòåëüíîñòè èñïîëüçóþò îò÷åòû óïðàâëåí÷åñêîãî ó÷åòà êàê èñòî÷íèê èíôîðìàöèè.

Óïðàâëåí÷åñêèé ó÷åò ïðåäñòàâëÿåò îò÷åòû íå ðàç â ìåñÿö èëè êâàðòàë. Îò êàæäîé ïðîèçâîäñòâåííîé åäèíèöû óïðàâëÿþùèå òðåáóþò âíóòðåííèå îò÷åòû, ñðîêè êîòîðûõ ìîãóò áûòü ðàçíûìè, èñõîäÿ èç ñïåöèôèêè ïðèíÿòûõ ðåøåíèé.
Âîîáùå, óïðîâëÿþùèì, èíôîðìàöèÿ ïðåäñòàâëÿåòñÿ â âèäå âíóòðåííèõ îò÷åòîâ, êîòîðûå ìîãóò âûñòóïàòü òàê æå êàê ñîñòîâíàÿ ÷àñòü îáùåé ñîáðàííîé îò÷åòíîñòè.
Â ïðîèçâîäñòâåííûõ ïðåäïðèÿòèÿõ ïðåäñòàâëÿþòñÿ ñëåäóþùèå óïðàâëåí÷åñêèå îò÷åòû.
1. Ïðîèçâîäñòâåííîå ïëàíèðîâàíèå è êîíòðîëü,

2. Ìàðêåòèíã è ðåàëèçàöèÿ,

3. Ðàáî÷àÿ ñèëà

4. Ôèíàíñîâûé è óïðàâëåí÷åñêèé ó÷åò.

Óïðàâëåí÷åñêèé îò÷åò äîëæåí áûòü êðàòêèì, êîíñòðóêòèâíûì, ïîíÿòíûì äëÿ ïîòðåáèòåëåé è ïðåäñòàâëåííûì äîëæíûì îáðàçîì.

Êðàòêîñòü – îòäåëüíûå ÷àñòè îò÷åòîâ è òàáëèö äîëæíû ñíèìàòüñÿ è ïðåäñòàâëÿòüñÿ îòäåëüíûìè ïðèëîæåíèÿìè. Ïðè áîëüøîì êîëè÷åñòâå îò÷åòîâ, äîëæíû îôîðìëÿòüñÿ ëîãè÷åñêîé ïîñëåäîâîòåëüíîñòüþ. Åñëè îò÷åòû îáøèðíûå, òî èõ ðàçäåëû äîëæíû áûòü ïðîíóìåðîâàíû äëÿ ëåãêîãî ïðåäñòàâëåíèÿ.

Ôîðìà ïðåäñòàâëåíèÿ – Ïðåäïî÷òèòåëüíî, äëÿ ëåãêîãîâîñïðèÿòèÿ, àíàëèç îò÷åòîâ ïðåäñòàâëÿòü êàðîòêèìè ïðåäëîæåíèÿìè è ïîíÿòíûì ÿçûêîì. Ìíåíèÿ äîëæíû ÷åòêî ðàçúåäèíåíû îò ôàêòîâ. Âñå îò÷åòû äîëæíû èìåòü ïîäïèñü è ïå÷àòü, èìåííîé ëèñòîê â êîòîðîì óêàçûâàåòñÿ çàãîëîâêè è àäðåñ. Ê îò÷åòàì ïðèêðåïëÿþòñÿ òàê æå ðàñïèñêè, äóáëèêàòû, ðàçíûå ññûëêè.
Óïîòðåáëåíèå ãðàôèêîâ – Ñîâðåìåííûå êîìïüþòåðíûå ïðîãðàììû îáëåã÷àþò ïîñòðîåíèå ãðàôèêîâ è äèàãðàìì, êîòîðûå ìîãóò îáåñïå÷èòü ÿñíîñòü è êðàòêîñòü ïðåäñòàâëåííûõ îò÷åòîâ. 

Õîçÿéñòâåííûé àíàëèç â ñèñòåìå âûíåñåííûõ ðåøåíèé.

Õîçÿéñòâåííûé àíàëèç èãðàåò àêòèâíóþ ðîëü â ïðîöåññå âûíåñåííûõ ðåøåíèé. Â ýòîì ñìûñëå àíàëèç óïîòðåáëÿåòñÿ âî âíóòðèõîçÿéñòâåííûõ âíåøíåõîçÿéñòâåííûõ (ðûíî÷íûõ) ñôåðàõ.

Âî âíóòðèõîçÿéñòâåííûõ ñôåðàõ â ïðîöåññå âûíåñåííûõ ðåøåíèé ïåðâîñòåïåííàÿ ôóíêöèÿ àíàëèçà - îöåíêà ðåçóëüòàòîâ êîíòðîëÿ è ïðåäîñòàâëåíèÿ ñîîòâåòñòâóþùèõ âûâîäîâ.
Ïðè âûíåñåíèè óïðàâëåí÷åñêèõ ðåøåíèé âî âíóòðèõîçÿéñòâåííîé ñèñòåìå îáåñïå÷èâàåòñÿ îáðàòíàÿ ñâÿçü ìåæäó ìåíåäæìåíòîì è êîíòðîëåì.

Òàê ïðè íîðìàòèâíîì ðàñ÷åòå çàòðàò, ìåíåäæìåíò âûÿâëÿåò ïåðåðàñõîä ðåñóðñîâ ïî öåíòðàì îòâåòñòâåííîñòè, îäíàêî íàìåðåâàåòñÿ òàêæå âûÿñíèòü ñòåïåíü âëèÿíèÿ êàæäîãî ôàêòîðà íà ñôàðìèðîâàííûé ïåðåðàñõîä. Â ýòîì ñëó÷àå óïîòðåáëÿåòñÿ àíàëèç îòêëîíåíèé, ÷åì ìåíåäæìåíòó ïðåäñòàâëÿåòñÿ èíôîðìàöèÿ î íåáëàãîïðèÿòíûõ îòêëîíåíèé îò íîðìàòèâîâ è ïðèíèìàþòñÿ óïðàâëåí÷åñêèå ðåøåíèÿ î ïåðåñìîòðå ôàêòîðîâ ôîðìèðóþùèõ ïåðåðàñõîä, à òàêæå î ïåðåñìîòðå äåéñòâóþùèõ ñìåò.
Óïðàâëåí÷åñêèå ðåøåíèÿ âî âíåøíåýêîíîìè÷åñêèõ ñôåðàõ òàêæå íåîáõîäÿòñÿ áåç õîçÿéñòâåííîãî àíàëèçà.

Ïî ýòîìó ñëó÷àþ âàæíû äâå ñôåðû:
1. Äåëîâàÿ àêòèâíîñòü ïðåäïðèÿòèÿ,

2. Ôèíàíñîâàÿ ñòàáèëüíîñòü.

Äâå ýòè ñôåðû âûñòóïàþò â îäíîì è òîì æå “êîíôëèêòíîì ïîëå”, ñãëàæèâàíèå êîòîðîãî îñóùåñòâëÿåòñÿ ñ ïîìîùüþ àíàëèçà. 

Íàïðèìåð; Ïðåäïðèÿòèå äëÿ ïîäíÿòèÿ ðåíòàáåëüíîñòè äåéñòâóþùåãî êàïèòàëà, ñîâåðøèâ êðóïíîìàñøòàáíûå íîâîââåäåíèÿ è âëîæåíèÿ, ìîæåò îêàçàòñÿ â òÿæåëîì ôèíàíñîâîì ïîëîæåíèè. Â ñâÿçè ñ ýòèì àíàëèç âî âðåìÿ ïðèíÿòûõ óïðàâëåí÷åñêèõ ðåøåíèé î íîâîââåäåíèÿõ, äîëæíî óñòàíîâèòü ïðîòèâîâåñû ìåæäó îáúåìîìè ôèíàíñîâûõ âëîæåíèé è îæèäàåìûìè äîïîëíèòåëüíûìè ïîòîêàìè äåíåæíûõ ñðåäñòâ, ÷òîáû îáåñïå÷èòü ôèíàíñîâîå ðàâíîâåñèå.

Èíôîìàöèîííûå èñòî÷íèêè óïðàâëåí÷åñêîãî àíàëèçà
Информация управленческого анализа должна быть доступна для каждого управляющего. В связи с этим производяться 3 важных фактора
1. Осуществления решений,

2. Планирование и контроль
3. Систематизация

1. Систематизация решений связана не только от аналитического опыта и навыков управляющего, а так же от повседневного потока информации.


2. Как сфера анализа, можно представить следующие задачи управляющих.

· На основе предварительных решений, оформление плановых заданий, представление производственных объемов предопределенными сметами.
· Регистрация плановых заданий, например, детальное представление о каличестве и качестве сырья расходуемых в производстве.
· Прикрепление смет к   отдельным личностям и к управленческим группам.
· Сопоставление предусмотренным и фактических результатов
· Оценка сопоставленных результатов, для расширения дальнейших необходимых ействий.
3. Систематизация.
Разные подразделения внутри предприятия, должны действовать гармонично.
Управленческий учет в отличии от финансового, более объемистое и используется в разных уровнях организаци, для составлении и особенно представления отчетностей.

В данном случае отдельные части информации получаются от финансовых отчетов и отчетов о себестоимости, имея цель способствовать управленческим решениям, планированию и контролю.

Представим оценку финансовой отчетности, с точки зрения бухгалтерского учета себестоимости.
	
	Млн. драм
	Млн. драм

	Доход от реализации
	
	200000

	Цебестоимость реализованной продукции
	135000
	

	Сырьевые расходы
	80000
	

	Заработная плата
	40000
	

	Производственные расходы
	15000
	

	Валовая прибыль
	
	65000

	Маркетинговые расходы
	15000
	

	Управленческие расходы
	10000
	

	Финансовые расходы
	4000
	

	Итого расходы
	29000
	

	Чистая прибыль
	
	36000


Отчет дает мимолетное представление внешним потребителям о резултатах предприятия, но очевидно, что не удовлетворяет запроса управляющих дающие анализ, так как они ожидают более подробные ответы, такие как.

· Какие главные продукции и которые из них обеспечивают более высокую рентабельность,
· Насколько увеличились объемы сырьевых запасов,
· Какая трудоемкость единицы продукции по сравнению с прошлым отчетным периодом,
· Не много ли затраты на труд, чем предусмотренно
Таким образом предприятия для поднятия прибыльности нуждается в финансовой и управленческой бухгалтерской информации, а так же в информации себестоимостной бухгалтерии.

Классификации затрат
Под производственными затратами подразумеваем затраты н сырьевые и трудовые ресурсы или денежные средства, для выпуска продукции или оказания услуг.
Для управления производством, нужно иметь информацию о производственных затратах, которые собираются и учитываются по учетным объектам затрат.

Учетные объекты затрат, это группа произведенной продукции, вид оказания услуг или выполненная работа, другим словом тот предмет, для которого отдельно рассчитывается производственная себестоимость.
В управленческом учете, исходи из цели учета и места употребления управленческого учета, затраты классифицируются по нескольким свойствам. 

· По хозяйственной роли, имеющем в производственном процессе, затраты бывают основные и накладные. Основными называются затраты непосредственно связанные с организацией, обслуживанием, и управлением производства. Накладными называются расходы связанные с организацией , обслуживанием и управлением производства. 
· По порядку включения в себестоимость затраты бывают прямые и косвенные. Те затраты, которые на основании первичных документов или других доказательных аргументах возможно причислить к объекту учета называются прямыми затратами. Например, сырье и материалы, топливо, вода, зарплата производственных рабочих, отчисление на социальное обеспечение этих рабочих за счет работодателя и прочие затраты. Косвенными называются те затраты которые на основе первичных документов не возможно прямо отнести (причислить) к объекту учета. Например, Зарплата руководящего и обслужевающего персонала, отчисление на социальное обеспечение этого персонала, амортизация производственных основных средств, затраты на освещения и отопления и так прочее.
· В зависимости от производственных объемов затраты классифицируются постоянные и переменные, полупеременные прочие затраты. Переменными называются те затраты, которые меняются параллельно с изменением объема производства почти одинаковой пропорциональностью. Такими затратами можно считать почти все постоянные затраты деловой активности. Например, затраты сырья и материалов для производства продукции, затраты производственных рабочих и затраты на социальное обеспечение этих рабочих. Для таких затрат характерно то, что пропорционально объему выпускаемой продукции итоговая сумма таких затрат увеличивается, но в расчете на единицу продукции оно остается неизменным.
Поведение постоянных затрат.
Общая сумма постоянных затрат при изменении деловой активности почти не изменяется, но на единицу продукции она изменяется, в зависимости от изменения объема продукции. 
В состав постоянных затрат относятся затраты общепроизводственного назначения. Например, Сумма амортизации производственных зданий, независимо от обема произведенной продукции остается неизменным, но с увеличением объема производства на единицу продукции оно уменьшается. 

Учет расходов с этой стороны имеет цель, за счет уменьшение постоянных затрат на единицу продукции увеличить сумму ожидаемой прибыли от данной группы продукции.

В тех организациях, в которых расходы рассчитываются по данному принципу, основное внимание уделяется  расчетом переменных затрат и расчетам нормативных отклонений. 
Постоянными считаются так же часть реализационных и управленческих расходов, которые не включаются в себестоимость продукции.

Однако с точки зрения управленческого учета, важно изучение факторов увеличение чистой прибыли отчетного периода.

Полупеременными называются те затраты, которые одновременно содержат элементы постоянных и переменных затрат. Например, телефонная плата, где ежемесячная абонентная плата за определенный период постоянная, плата за использование более определенного времени увеличивается и считается переменными затратами.
В международной практике различают следующие виды затрат.
· Смешанные затраты  - когда под одним счетом собираются затраты более одного, в том числе как переменные так и постоянные. Например, затраты на ремонт и обслуживание производственных основных средств, или заработная плата обслуживающего производственного персонала.

· Альтернативные расходы, которые рассчитываются в прочих расходах, эти расходы в основном потерянные или пожертвованные расходы, когда при ограниченных ресурсах для выбора одного варианта вынуждены делать прочие расходы. Например, предположим в аудиторской фирме аудитор – советник за один час работы получает 1000 драмов, но в неделю 4 часа работает бесплатно. В следствии альтернативные расходы составляют 4000 драмов. Обычно такие затраты в учете не отражаются.
Учет затрат
Себестоимость произведенной продукции, выполненных работ, оказанных услуг в системе управленческого учета называется общей моделью расчетов производственных затрат. Себестоимость формируется с помощью прямых и косвенных производственных затрат. Для учета этих затрат в плане счетов предусмотрены счета восьмого класса. 

· 811 ‘’ Основное производство‘’,
· 812  ‘’  Вспомагантельное производство‘’,
·  813 ‘’ Косвенные производственные затраты‘’.
Для каждого из этих счетов открываются счета второго порядка (аналитические счета), с помощью которых накапливаются и образовываются соответствующие затраты себестоимости соответствующей продукции. 

Прямые управленческие затраты сразу же входят в состав себестоимости расчетного объекта, а косвенные расходы в состав изготовленной продукции входят согласно объектам калькуляции, после распределения. С помощью калькуляционных счетов расчет производственных затрат можно представить в следующем виде. Для каждого калькуляционного объекта в аналитическом учете открываются отдельные калькуляционные счета. Согласно общему графическому изображению учет производственных затрат организуется сочетанием следующих шагов.
· К калькуляционным объектам относятся начальные остатки незавершенного производства отчетного периода,
                             ДТ 811   КТ 214

· По калькуляционным объектам рассчитываются затраты основного и вспомогательного производств,
ДТ 811, 812  КТ 214, 527, 525, 521
· Собираются и по объектам калькуляционных счетов распределяются косвенные производственные затраты,
ДТ 813  КТ 211, 527, 525, 521, 812

· К калькуляционным затратам относятся распределенные косвенные производственные затраты,
ДТ 811, 812  КТ 813
· К калькуляционным объектам относятся прямые затраты вспомогательного производства,
ДТ 811  КТ 812
· Затраты отчетного периода уменьшаются себестоимостью производственных отходов возвращенные из производства,
ДТ 211  КТ  811
· Затраты отчетного периода уменьшаются суммой потерь, образованными от перерасхода нормативных затрат и от выявленного неисправимого брака,

ДТ 714  КТ  811
· Затраты отчетного периода уменьшаются на сумму затрат отнесенные конечным остаткам незавершенного производства
ДТ 214  КТ  811

· После вышеупомянутых уменьшений на ДТ счетах 811 ‘’Основное производство‘’ или 812  ‘’Вспомогательное производство‘’ накопленными суммами формируется себестоимость выпущенной продукции. 
Этими суммами оформляется 

ДТ 215, 711  КТ  811, 812

Учет прямых производственных затрат
Прямые сырьевые затраты учитываются и включаются в себестоимость продукции, согласно учета себестоимости продукции, выпущенной продукции или групп продукции.

Документирование прямых сырьевых затрат и приписывание этих затрат к себестоимости учетных объектов обусловлено технологическими особенностями этого производства. 
Списание сырья и материалов со склада оформляется лимитными картами, требованиями, производственными докладными, нормативными и плановыми картами и другими первоначальными документами. Размер прямых производственных затрат учитываемых в себестоимости продукции определяется согласно технологическим нормам. Лимитированные картой определяется нормативная величина нормативных затрат, понадобившиеся для производства продукции определенного объема, которая называется лимит. Отпуск материалов со склада более этого производится производственными докладными управляющего производством, в котором мотивируется причины выписки материалов из склада и перерасход материальных затрат. 
В таких отраслях массового производства как машиностроение,, производство обуви и трикотажных изделий отпуск материалов производятся с помощью плановых карточек, в которых рассчитываются максимальное количество изделий полученные от данной группы сырья и материалов. 

В комплексных производствах, когда из одного вида сырья производятся несколько видов продукции, доля сырьевых прямых затрат относящиеся к производимой продукции решается с помощью распределения, выходя из выбора расчетной базы распределения. 

В практике как расчетная база употребляется нормативы сырьевых затрат отдельных продуктов или количество отдельных продуктов, (если в таких продуктах сырьевые затраты одинаковые). Например, Предположим из сырья. <А> производятся продукты <а>, <б> и <с>. Согласно технологическим расчетам, расход сырья на одну единицу продукта, <а> составляет 20кг., <б> - 10кг., и <с> - 15кг. 
В отчетном периоде произведено продукции
<а> - 100 штук,

<б> - 50 штук,

<с> - 200 штук.

В отчетном периоде, для производства вышеупомянутых продуктов израсходовано 6325кг сырья. В учетном периоде, для выпуска данных продуктов использовано 6325кг сырья. Фактические сырьевые расходы на отдельный вид выпущенной продукции решается следующим образом. 

Во первых, рассчитываются нормативные затраты сырья, необходимые для каждого вида изготовляемой продукции, и на основе нормативной базы рассчитывается коэффициент распределения фактических расходов сырья. 

Расчет представим следующей таблицей.

Распределение сырья  <А> по продукциям. 
	Наименование продукции
	Объем выпуска
	Норма расходов сырья на единицу продукции (кг)

	Норматив расходов сырья (кг)
	Фактический расход сырья

	<а>
	100
	20
	2000
	2300

	<б>
	50
	10
	500
	575

	<с>
	200
	15
	3000
	3450

	Всего
	
	
	5500
	6325


Таблица2                                                                                                                   


Коэффициент распределения фактических сырьевых затрат составит
                   Фактический расход сырья           6325
          КР  =                                         =                = 1.15
                  Нормативный расход сырья                  5500
Определенный расход сырья для каждой продукции умножаем на коэффициент распределения и получаем фактический расход сырья.
                       Движение сырья в отчетном квартале.                                                                 
После распределения количество израсходованного сырья оценивается принятое расчетной
политикой, одним из методов оценки сырья (Фифо, Лифо, Средневзвешенной).
	Сырье “А”
	Количество (кг)
	Цена (драм)
	Сумма (драм)

	Начальный остаток
	500

1000
	100

120
	50000

120000

	Всего
	1500
	
	170000

	Отчетный период
Получено
	2000

3000
	110

130
	220000

390000

	Всего
	5000
	
	610000

	Отчетный период
Израсходовано
	6325
	
	757250

	Остаточная конечная стоимость
	175
	130
	22750


                                                                                           Таблица 3
Предположим, расчетной политикой принята, что оценка сырья должны произвести методом Фифо. 


Имеем сведения о сырье вида “А”
 
Согласно метода Фифо в конце отчетного периода остаток сырья “А” составит 

175 x 130 = 22750 драм.

В отчетном периоде цена 6325 килограмм сырья составит 

170000 + 610000 – 22750 = 757250

Использование сырья по другим отдельным видом выпущенной продукции составит произведения сырьевых затрат на один килограмм средней цены. 

Расчет распределения затрат сырья. 
                                                                                                                                                       Таблица 4
	Наименование продукции
	Фактические сырьевые затраты
	Средняя цена за 1 килограмм
	Сумма (драм)

	“а”
	2300
	119.723
	275363

	“в”
	575
	119.723
	68842

	“с”
	3450
	119.723
	413045

	Всего
	
	
	757250


По суммам сырьевых затрат оформляются.

1) ДТ 811  КТ  211  - 275363  (продукт “а”)

2) ДТ 811  КТ  211  - 68842    (продукт “в”)

3) ДТ 811  КТ  211  - 413045  (продукт “с”)

При расчете прямых материальных затрат надо уделить внимание на расчеты производственных отбросов. Часть материалов, которые используются во время производства и по технологическим целям не возможно употреблять, (но имеет цену) считается производственным отбросом и подлежит возвращению. Такие материалы оцениваются по возможным ценам использования и возвращаются на склад.

При расчете себестоимости продукции на сумму производственных отбросов (отходов) снижаются прямые материальные затраты.

При калькуляции себестоимости продукции, в составе калькуляционных статей они отражаются отдельно.

Суммами производственных отходов производится следующее оформление.

ДТ 211 КТ 811

В себестоимости произведенной продукции, выполненных работ и оказанных услуг важнейшими затратами являются прямые затраты по выплатам зарплаты и платы по социальному обеспечению со стороны работодателя.

Порядок расчета прямых затрат по выплатам заработной платы обусловлено системой заработной платы которая применяется  организацией.  

В практике применяется сдельные и почасовые формы оплаты труда со своими разнообразными видами. 

Сдельные бывают – прямые, премиальные, прогрессивные, аккордные сдельные, один из разновидностей сдельной зарплаты – бригадная зарплата. 

Независимо от вида или системы оплаты труда в основу расчетов вкладываются первичные документы, обосновывающие выполненение работ. 

Сдельная зарплата основана на количестве выполненных работ и на расценки определенные, на единицы выполненных работ, где отмечается личные данные работников, степень квалификации, наименование и количество выполненных работ. 

Исходя из степени сложности выполненных работ, для каждого процесса, детали или для продукции определяется расценка. 

При простой сдельной оплате, сумма начисленной заработной платы решается произведением (умножением) объема производства и расценкой единицы продукции. 

При премиальной сдельной оплате к начисленной зарплате прибавляется сумма премий предназначенное для перевыполнения производственных нормативов, производство высококачественной продукции и других качественных показателей.

Например; Согласно индивидуальным нарядом рабочий выпустил 500 деталей, сумма единицы продукции установлено 200 драмов плюс 20% премий только для выпуска продукции высокого качества. Сумма начисленной зарплаты для рабочему составит.

500 х 200 + (500+200) х 20% = 120000 драмов.

При прогрессивной оплате, когда рабочий берет встречные обязательства, основной оклад увеличивается на определенную сумму. При аккордной оплате, устанавливается согласованная
оплата для определенной работы. В основу оплаты труда ставится трудовой договор (контракт), такой метод оплаты применяется в строительстве. Составляется договор между заказчиком и подрядчиком, а подрядчик в свою очередь заключает договор с теми рабочими, которые будут выполнять эту работу. Обычно такие работы осуществляются работниками разных профессий и квалификаций. Следовательно, начисленная зарплата должна распределяться между рабочими, выходя из степени участия в работе. В основу распределения ставится объем выполненных работ, степень квалификации работника и почасовая тарифная ставка. Если нет соответствующих данных,  в основу распределения предназначенной зарплаты ставится коэффициент участия каждого работника, выходя из количества выработанных часов. Расчет производится по данным составленным бригадным нарядом. При бригадной форме оплаты труда предусмотрена фактическая сумма зарплаты между работниками распределяется, согласно нормативных затрат, 
Например; Бригада, состоящая из четырех рабочих произвела текущий ремонт зданий столовой, для которого, согласно договора, была выплачено 89400 драмов. Согласно наряду имеем следующие данные о членах бригады и о работе выполненное каждым из них.
Распределение затрат между членами бригады.                                              
                                                                                                                                  Таблица 5

	Фамилие имя отчество
	Степень квалификации
	Почесовая тарифная ставка
	Отработанные часы

	Нормативная
зарплата
	Фактическая
зарплата

	Акопян
	2
	1000
	15
	15000
	22500

	Манукян 
	3
	1300
	10
	13000
	19500

	Погосян
	5
	1800
	12
	21600
	32400

	Геворкян
	6
	2000
	5
	10000
	15000

	Всего
	
	
	42
	59600
	89400


15000 / 59600 = 21.168
89400 х 25.168 = 22500 и так далее
Или
89400 / 59600 = 150%

15000 х 150% = 22500

13000 х 150% = 19500

21600 х 150 % = 32400
10000 х 150 % = 15000

Фактическая зарплата, причитающаяся каждому работнику, решается распределительным коэффициентом относительно к нормативной зарплате отдельного работника. 

При почасовой форме оплаты, сумма зарплаты, рассчитывается, производным количеством фактически отработанных часов и почасовой тарифной ставкой. При премиальной форме оплаты труда к нему прибавляется сумма премий. 
Вспомогательные рабочие, работающие, в основном производстве оплачиваются на договорной основе, выходя из количества фактически отработанных дней.

Это зарплата по видам продукции распределяется соотношением к зарплат производственных рабочих. Рассчитанная сумма по прямой зарплате оформляется.

ДТ 811 КТ 527

В прямых трудовых затратах включается так же сумма затрат по отчислениям на обязательное социальное обеспечение за счет работодателя. Расчет производится паралельно с расчетом прямой зарплаты по ставкам, предусмотренным законом об обязательном социальном обеспечении. 
По прямым затратам по социальному обеспечению оформляется.

ДТ 811 КТ 525

Учет косвенных производственных затрат
Те затраты, которые, на основе первичных документов не возможно приписать к тому или другому виду выпускаемой продукции (объекту калькуляции) называются косвенные производственные затраты. Большая часть этих затрат, постоянные (устойчивые) затраты и не имеют отношение с изменением объема выпускаемой продукции. 


Согласно экономическому содержанию (цель) косвенные производственные затраты классифицируются и делятся на следующие группы.
· Затраты на оплату труда управленческого и обслуживающего персонала, производственного персонала,
· Затраты на социальное обеспечение управленческого и обслуживающего персонала производственных подразделений, 

· Износ основных средств производственного назначения,

· Ремонт и обслуживание основных средств производственного назначения,

· Амортизация не материальных активов производственного назначения,

· Затраты на защиту труда техники безопасности,

· Прочие косвенные производственные затраты.
Для сбора затрат по вышеуказанным группам в составе управленческих счетов выделен счет
813 <косвенные производственные затраты> со своими счетами второго порядка.
По суммам косвенных затрат отнесенные к соответствующим калькуляционным обектам оформляется.

ДТ 811 КТ 813

Исходя из характера произведенных затрат и факторов влияющих на их изменение, для каждого из этих косвенных затрат выбирается отдельная база, для осуществления расчетов.

Например; Затраты на оплату труда и соц. обеспечение управленческого и обслуживающего персонала производственного персонала производственного подразделения, распределяются и относятся на произведенную продукцию, отношением прямой зарплаты производственных рабочих.
Например; Предположим, производиться продукция “А” и “Б”. 
Управляющему производством насчитана зарплата 230800 драмов, и соц. обеспечение 34620 драмов, а обслуживающему персоналу 150000 драмов и соц. обеспечение 20500 драмов.
По расчитонной зарплате оформляется;

ДТ 8131 КТ 527  - 380800         /230800 + 150000/

По расчитонному соц. обеспечению оформляется:
                 ДТ 8132 КТ 525 – 55120          /34620 + 20500/

Для рабочих выпускающие продукцию “А” рассчитана зарплата 450000 драмов и соц. обеспечение 60000 драмов, а для работников выпускающие продукцию “Б” рассчитана зарплата 600000 драмов и соц. обеспечение 80000 драмов. Расчет распределения косвенных затрат по отдельным продукциям показана в следующей таблице. 
Расчет распределения затрат по оплате труда в составе косвенных 
                         производственных затрат.











Таблица 6.
	Произведенные
Продукции

	Косвенные производственные затраты
	Прямые производственные затраты
	Коэфициент распределения

	“А” 
	186660
	510000
	0.366

	“Б”
	249260
	680000
	0.366

	Всего
	435920
	1190000
	0.366


510000 х 36.6% = 186660


    680000 x 36.6% = 249260
Коэффициент распределения косвенных производственных затрат рассчитывается следующей формулой. 

          Косвенные производственные затраты           435920

                 КР =                                                      =                  =  0.366                                       

                         Прямые производственные затраты               1190000
Распределенные косвенные производственные относятся к соответствующим произведенным продукциям, следующим оформлением.

ДТ 811 “А” КТ 813 – 186660

ДТ 811 “Б” КТ 813 – 249260

Износ, затраты на ремонт и обслуживание основных средств на выпускаемые отдельные продукции распределяются отношением (делением) фактически отработанных машино/часов (если делается такой расчет) или отношением этих затрат к нормативной величине.

Последнее рассчитывается технологическим отделом и решаются затраты на износ, ремонт и обслуживание основных средств, необходимые для расчета нормативной стоимости единицы продукции. 
· Расчет сумм износа зданий, машин и оборудования  а также производственного инвентаря, хозяйственного инвентаря и инструментов оформляются следу-щей проводкой.

ДТ 8133 КТ 112
· Затраты на ремонт, обслуживание  оформляется.
ДТ 8134 КТ 211, 213, 251, 527, 525

Например: В отчетном периоде, сумма износа основных средств производственного назначения составляет 50000 драмов.

С целью ремонта и обслуживания этих средств были сделаны следующие затраты.

· Сырье и запасные части – 12500
· Рассчитанная зарплата – 25600
· Рассчет на социальное обеспечение – 7500
Для выполненных косвенных производственных затрат, как распределительная база принята нормативная величина затрат на ремонт и эксплуатацию основных средств производственного назначения. 
Согласно техническим расчетам, при данном объеме производства, для продукции “А” нормативный износ затрат должно составить 15520 драмов, для продукции “Б” 16960 драмов, а затраты на ремонт, для продукции “А” 20000, для продукции “Б” 24000 драмов.

По суммам выполненных затрат делаются следующие проводки.

ДТ 8133 КТ 112 – 50000

ДТ 8134 КТ 211 – 12500
ДТ 8134 КТ 527 – 25600
ДТ 8134 КТ 525 – 7500

Всего                   95600

Порядок распределения затрат на ремонт и обслуживание в составе косвенных производственных затрат.

Таблица 7
	Наименование продукции

	Косвенные производственные затраты
	Нормативные затраты; База распределения
	Коэфициент распределения

	“А”
	44400
	35520
	1.25

	“Б”
	51200
	40960
	1.25

	Всего
	95600
	76480
	1.25





35520 = 20000 + 15520

                                                  40960 = 16960 + 24000

        95600 = 50000 + 12500 + 25600 + 7500
                          95600

1.25   = 
                         76480
По распределенным затратам делаются следующие проводки.
ДТ 811 “А” КТ 813 – 44400 (35520 х.  1.25)

ДТ 811 “Б” КТ 813 – 51200 (40960 х. 1.25)

Остальные косвенные производственные затраты можно распределить отношением к прямым производственным затратам.

Порядок расчета похож на распределение затрат представленными другими методами.
Особенности расчета затрат вспомогательного производства
Организации рядом с основным производством имеют ряд вспомогательных и обслуживающих производств, которые способствуют организации, обслуживания и реализации продукции основного производства. 

Вспомогательные производства  разные.

Продукция которая изготовлена этими производствами, предназначены для внутрихозяйственного потребления. Однако в отдельных случаях изготовленная ими продукция может быть реализована на сторону. 
Согласно сущности производственных операций подразделяются следующие вспомогательные производства.

1. Ремонтное, механическое,

2. Энергетическое,

3. Кательная,

4. Транспортное,

5. Инструментальное,

6. Прачечная,

7. Тарная и прочее,

В каждом из этих производств, расчет производственных затрат разделяется согласно калькуляционным объектам.
Учетные и калькуляционные объекты устанавливаются согласно продукций произведенных в этих производствах, выполненных работ и оказанных услуг. 
Во время учета этих обектов разделяются прямые и косвенные затраты, которые относятся к обекту калькуляции. Их учет осуществляется как учет затрат основного производства.

Прямые затраты вспомогательного производства относятся к объекту калькуляции сразу, на основе данных первичных документов, косвенные затраты по счету 813 после распределения относятся к прямым затратам. 

Для учета вспомогательного производства в плане счетов предназначено счет 812 <Вспомогательное производство>, аналитический учет которого ведется согласно объекту калькуляции. 

Прямые производственные затраты выполненные во вспомогательном производстве оформляются следующей проводкой.
ДТ 812 КТ 211, 213, 521, 527, 525

Косвенные производственные затраты, после распределения между продукциями вспомогательного производства относятся к их себестоимости и оформляется следующей проводкой.
ДТ 812 КТ 813

Суммы аккумулируемые на ДТ счета 812 (без незавершенного производства и потерь от брака) представляет себестоимость выпущенной продукции, выполненных работ и оказанных услуг вспомогательного производства.
Обычно в большей части вспомогательных производств отсутствуют остатки незавершенного производства, следовательно выполненные все затраты выписываются и относятся к себестоимости соответствующих продукций или к затратам отчетного времени, исходя от места употребления продукции выполненных вспомогательным производством или характера оказанных услуг. 
Например; 

В энергетическом производстве произведено 1000кв/ч электроэнергии, из которых 600кв/ч уподреблено в основном производстве, 250кв/ч для освещения здания управления, 150кв/ч была реализована соседним организациям. 
Затраты  энергетического производства составило  1000000 драмов. 
Следовательно, употребленная электроэнергия после распределения по направлениям затрат оформляется следующей проводкой. 
ДТ 811 КТ 812 – 600000

ДТ 713 КТ 812 – 250000

                                                       ДТ 711 КТ 812 – 150000







Всего              1000000
Если со стороны вспомогательных производств оказывается услуги сторонним организациям, то фактической себестоимостью оказанных услуг оформляется
ДТ 711 КТ 812

Оказанные услуги транспортного подразделения составили 2000000 драмов прямыми затратами, из которых 1500000 драмов топливо и другие затраты были сделаны машинами используемые для реализации продукции, а остальные 500000 драмов топливо и другие затраты были сделаны для оказания услуг сторонним организациям. 

Затраты транспортного подразделения по направлениям оказанных услуг выписываются следующими проводками.

ДТ 711 КТ 812 – 500000
ДТ 712 КТ 812 – 1500000

Если продукция вспомогательного производства реализуется, то оно приходуется на склад готовой продукции следующей проводкой.

ДТ 215 КТ 812
Обобщенный учет производственных затрат и расчет 

себестоимости выпускаемой продукции
Обобщенный учет производственных затрат производится на основе данных синтетического учета.

Для каждого продукта (объекта калькуляции) открывается калькуляционный счет, в котором собираются все суммы затрат сделанные для выпуска данного объема.
Себестоимость выпущенной продукции рассчитывается следующей формулой.

С = НПн.ст. + Зот.п. – НПк.ст. – ВО – СЗ - НБ
Где;
НПн.ст. – Начальная стоимость незавершенного производства,

Зот.п.    – Затраты отчетного периода,

НПк.ст. – Конечная стоимость незавершенного производства,

ВО        - Возвращенные производственные отходы,

СЗ         - Сверхнормативные затраты,

НБ         - Себестоимость неисправимого брака.

Из формулы следует, что достоверность себестоимости обусловлено достоверным решением и оценкой остатков незавершенного производства.
Незавершенным считается то производство, которое не прошло все этапы, предусмотренные технологией, и не соответствует техническим условиям, не оприходовано на склад готовой продукции или не отпущено покупателю. Остаток незавершенного производства решается на конец отчетного периода с помощью инвентаризации.

В инвентаризационном акте отмечается количество незавершенной продукции по законченным операциям.
На этой основе производится оценка незавершенного производства, которая оформляется следующей проводкой. 

1. В начале отчетного периода начальная стоимость незавершенного производства переводится на счет 811 <Основное производство>. Оформляется следующей проводкой.
ДТ 811 КТ 214

В отчетном периоде часть прямых и косвенных производственных затрат, собранные на дебете счета 811 <Основное производство>, относятся к готовой продукции, остальная часть выписывается на незавершенное производство.
На сумму затрат остаточной стоимости незавершенного производства оформляется
ДТ 214 КТ 811

2. При учете обобщенных затрат, себестоимость неисправимого брака выписывается и относится к затратам отчетного периода. Себестоимость обнаруженного неисправимого брака оформляется.
ДТ 714 КТ 811

Таким же способом уменьшается себестоимость произведенной продукции на сумму сверхнормативных затрат. По фактической себестоимости произведенной продукции оформляется. 
ДТ 215 КТ 811 

После выписки производственных затрат, счет основного производства закрывается.

Основы калькуляции себестоимости полными или
ограниченными затратами.
Себестоимость продукции является одним из основных показателей финансово – хозяйственной деятельности организации.
Для получения максимальных результатов минимальными затратами, необходимо выбрать оптимальный вариант расчета производственных затрат.

Правильно рассчитанная себестоимость, на этой основе расчет калькуляции и себестоимости единицы продукции, делают возможным определение реализационной цены произведенной продукции, формирование которого определяется на рынке во время операций “на расстоянии протянутой руки”. Следовательно, рынок решает верхний предел, которое не может быть ниже себестоимости.
Разницей рыночной стоимости и себестоимости формируется прибыль данной организации.
Следовательно, снижение себестоимости является главнейшим резервом для увеличения прибыли.

В управленческом учете информация о себестоимости представляется полными и ограниченными затратами.


Расчет себестоимости полными затратами, основана на привлечение постоянных  и переменных затрат.

Во втором случае (при ограниченном расчете) постоянные косвенные затраты не включаются в себестоимость произведенной продукции и этим исключаются неточности связанные с распределением косвенных затрат.


Следовательно, себестоимость единицы продукции является итоговой суммой прямых материальных, трудовых и прочих прямых, а так же переменных надбавочных (наложенных) затрат. 

Постоянные наложенные (надбавочные) затраты не включаются в себестоимость произведенной продукции.


Такую информацию употребляют для анализа себестоимости обeма реализации и выявления резервов с целью снижения себестоимости.

При калькуляции полными затратами, постоянные затраты выписываются за счет прибыли только при реализации продукции.


При калькуляции с ограниченными затратами, постоянные наложенные затраты выписываются за счет прибыли немедленно (сразу), то есть во время их возникновения.

Расчет прибыли полными затратами и ограниченными затратами производится следующей схемой.

	Прибыль с ограниченной себестоимостью
	
	Прибыль с полной себестоимостью
	

	Выручка от реализации
	X
	Выручка от реализации
	X

	Отнять: Переменные затраты 
	(X)
	Отнять: Полная себестоимость
	(X)

	Предельная прибыль
	X
	
	

	Отнять: Постоянные затраты
	(X)
	
	

	Прибыль
	X
	Прибыль
	X


Äëÿ ñîïîñòîâëåíèå ðåçóëüòàòîâ ôèíàíñîâîãî è óïðàâëåí÷åñêîãî ó÷åòîâ, â ïðàêòèêå ôàêòè÷åñêèé ðàñ÷åò ïðîèçâîäñòâåííûõ çàòðàò îðãàíèçîâûâàåòñÿ ìåòîäîì ïîëíûõ çàòðàò ñåáåñòîèìîñòè.
Ðàñ÷åò ñåáåñòîèìîñòè îãðàíè÷åííûìè çàòðàòàìè ñòàíîâèòñÿ îáúåêòîì èçó÷åíèÿ óïðàâëåí÷åñêîãî àíàëèçà.

Â äåëå îðãàíèçàöèè óïðàâëåí÷åñêîãî ó÷åòà âàæíîå ìåñòî çàíèìàåò èçó÷åíèå ïðîèçâîäñòâåííîãî ïîòåíöèàëà è òåõíîëîãè÷åñêèå îñîáåííîñòè õîçÿéñòâóþùåãî ñóáúåêòà.

Â îñíîâå ðàñ÷åòîâ çàòðàò ñòàâÿòñÿ ïåðâè÷íûå äîêóìåíòû îáîñíîâûâàþùèå ýòè çàòðàòû.
Áîëüøàÿ ÷àñòü ýòèõ çàòðàò ðàññ÷èòûâàþòñÿ òåõíîëîãè÷åñêèì îòäåëîì, íà îñíîâå îôîðìëåííûõ ïåðâè÷íûõ äîêóìåíòîâ è îïðåäåëåííûõ íîðìàòèâîâ. 

Согласно технологическим особенностям и организации производственного процесса различаются следующие виды производства
· Простое одноэтапное /однофазовое/ производство  - где технологические процессы короткие, состоят из одного этапа, в результате получается ограниченное количество продуктов. В таких производствах незавершенное производство почти отсутствует не велика, расчет выпускаемой продукции производится, /решается/ по затратам выполненным в отчетном периоде. 
Например: Энергетика, добывающая отрасль и так далее. 
· Позаказное производство – где производственный процесс основан на отдельных заказах. Для каждого заказа открывается технологическая карточка, где обобщаются все затраты сделанные для каждого заказа.
Например: Турбиностроение, судостроение, мелкое серийное производство.
· Поэтапное производство – где технологические процессы делятся на разные этапы. Произведенная продукция на одном этапе является полуфабрикатом для следующего этапа.В таких производствах расчет затраты организовываются по этапам.
Например: Обработка нефти, организация текстильного производства и так далее.
· Крупные серийные или массивные производства – когда организация выпускает более одного вида продуктов, сериями. Производственные процессы разделяются на отдельные операции. В производстве используются передаточные устройства для производства продукции. Себестоимость выпуска образовывается на материальных, трудовых и прочих затратах выполненных на отдельных операциях. В таких производствах существует остаток незавершенного производства, которая рассчитывается при расчете себестоимости фактически выпущенной готовой продукции. Обычно в массовых производствах расчет затрат основывается на технологических нормах, тоесть тоесть решенные материальные, трудовые, управленческие затраты на единицу продукции.
Для каждого продукта составляется расчет нормативной себестоимости, которое ставится в основу расчета фактической себестоимости.
Простой (однофазовый) метод расчета затрат и калькуляция себестоимости
В таких отраслях производства, вупускающие однородную продукцию, где выполненные затраты можно прямо отнести к себестоимости выпускаемой продукции, используется простой (однофазовый) метод расчета себестоимости.
Такими производсвами считаются добывающая, энергетическая, мелкое серийное производствои т.д.. В таких производствах почти отсутствует остаток незавершенного производства. 
Себестоимость решается по суммам выполненных затрат. Расчет калькуляции себестоимости выполняется статьями затрат определенные для данной отрасли. Себестоимость единицы продукции определяется суммой произведенных затрат, по видам затрат, (статьям калькуляции): деленное на обем произведенной продукции. Например: Организация которая занимается добычей и обработкой камня в отчетном периоде добыла 2000м³  камня.
В отчетном периоде организация сделала следующие затраты.
· При открытии рудника для очищения земляного слоя рассчитана зарплата рабочим 100000 драмов,
· Отчисление на социальное обеспечение 19000 драмов,
· Затраты на топливо 50000 драмов.
· Согласно расчетной политики затраты окупаются в течении одного года.
· При выполнении работ по бурению камня были использованы сырье и материалы на 30000 драмов,
· Расчитана зарплата бурильщикам 200000 драмов,
· Отчисление на социальное обеспечение 50000 драмов,
· Прочие затраты выплаченные с рассчетного счета 20000 драмов.
· Для рекультивации, то есть восстановления рудника были сделаны следующие затраты.
· Рассчитана зарплата рабочим 50000 драмов,
· Отчисление на социальное обеспечение 10000 драмов,
· Топливо и прочие затраты составили 5000 драмов.
Требуется решить себестоимость 2000м³  отбуренного камня и составить калькуляцию, для решения себестоимости 1 м³  камня.
· Калькуляцию выполнить по видом затрат и этапом работ, расчет себестоимости и обекты калькуляции, одни и те же.
В конце отчетного периода полный расчет производственных затрат выполняется на счете 811 <Основное производство>.
Калькуляция себестоимости продукции согласно основным операциям.











Таблица 9
	Открытие рудника
	2000м³
	1 м³
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